臺南市下營國中特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	▓分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	▓課程調整(▓輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	一元一次方程式的應用問題

	學習階段/年級
	國中一年級
	設計者
	王慧玲

	教學時間
	45分鐘(1節課)
	教學地點
	資源班教室

	教材來源
	翰林、自編學習單

	個案能力描述

	A生(帆)：腦性麻痺中度+智能障礙輕度。基本計算OK，但是速度慢；能嘗試獨立解應用問題，但多
          需在師提示下才能正確解題。手部精細動作不佳，字跡潦草。
B生(哲)：智能障礙輕度。基本計算稍弱(加減法OK，乘除法二位數以上需提示)。識字量少，獨立讀
          題有困難，對於題目的理解也稍弱，看到文字題易放棄。
C生(智)：智能障礙輕度。基本計算OK，也能獨立解簡單的應用問題，但學習動機弱。
D生(禾)：學習障礙。基本計算OK，解應用問題能力弱，不會獨立解題，但在師提示下能試著解題。

	設計依據

	核心

素養
	總綱核心素養項目
	A2系統思考與解決問題
B1符號運用與溝通表達
C2人際關係與團隊合作  

	
	領域核心素養具體內涵
	數-J-A2 具備有理數、根式、坐標系之運作能力，並能以符號代表數或幾何物件，執行運算與推論，在生活情境或可理解的想像情境中，分析本質以解決問題。
數-J-B1 具備處理代數與幾何中數學關係的能力，並用以描述情境中的現象。能在經驗範圍內，以數學語言表述平面與空間的基本關係和性質。能以基本的統計量與機率，描述生活中不確定性的程度。
數-J-C2 樂於與他人良好互動與溝通以解決問題，並欣賞問題的多元解法。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習

表現
	a-IV-2理解一元一次方程式及其解的意義，能以等量公理與移項法則求解和驗算，
並能運用到日常生活的情境解決問題。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A、C生
	a-IV-2-1 能獨立依題意列出一元一次方程式。

	
	
	B、D生
	a-IV-2-1 能在提示下依題意列出一元一次方程式。

	學習
內容
	A-7-2一元一次方程式的意義：一元一次方程式及其解的意義；具體情境中列出一元一次方程式。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A、C生
	A-7-2-1能獨立依具體情境列出一元一次方程式。

	
	
	B、D生
	A-7-2-1 能在提示下依具體情境列出一元一次方程式。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	能依題意列出一元一次方程式。
	A、C生：能獨立依題意列出一元一次方程式。
B、D生：能在提示下依題意列出一元一次方程式。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	1、 準備活動──引起動機
    1.營造情境(資源班校外教學，老師贊助1000元……)。

2.準備有標註價錢的食物圖卡。
    3.每位學生可以自行挑選1項食物，並決定購買份量。
    4.依挑選物品加總金額，再依加總金額做相關討論(是否超過1000元？
      超過→須放棄那項物品？未超過→還剩餘多少錢？)。
二、發展活動
項目

價錢

壽司

140元/盒

珍奶

40元/杯

    ˙活動一：教師教學示範 →延伸引起動機的題目
〈布題1〉：帆兒買了一盒壽司和幾杯珍奶，共花了500元。
          請問帆兒共買了幾杯珍奶？ 

   步驟1：設未知數→ 設帆兒買了x杯珍奶
   步驟2：列方程式→ 140+40x=500
         步驟3：解方程式→ x=9


         步驟4：寫答案(判斷答案是否合理)
項目

價錢

漢堡
50元/個
薯條
35元/份
      〈布題2〉：哲哲到速食店買了5個漢堡和4份薯條，花了370元。
哲哲想知道漢堡的價錢，但價目表剛好被戳了一個洞，

看不到漢堡的價錢……

你可以幫忙算一算：一個漢堡的
價錢？
步驟1：設未知數→ 設一個漢堡x元 
   步驟2：列方程式→ 5x+35×4=370
         步驟3：解方程式→ x=50


         步驟4：寫答案(判斷答案是否合理)
    ˙活動二：學生分組討論
1.學生分組討論：A、B生一組，C、D生一組。

〈布題3〉：便利超商促銷活動：飲料任選三瓶打7折。
           阿智到便利超商買了3瓶飲料，折扣後付了42元，
           請問該3瓶飲料原來定價多少錢？
   步驟1：設未知數→設3瓶飲料定價x元
   步驟2：列方程式→x˙0.7=42

         步驟3：解方程式→x=60


   步驟4：寫答案(判斷答案是否合理)
〈布題4〉：今天舉辦同樂會，小禾準備了一大包點心，打算請全班
的同學…… 
          小禾事先算過：如果發給同學每人2小包，會多出11包，
                若發給同學每人3包，則不足10包。
                請問小禾班上同學有幾人？
   步驟1：設未知數→ 設班上同學有x人
   步驟2：列方程式→ 2x+11=3x-10
         步驟3：解方程式→ x=21


   步驟4：寫答案(判斷答案是否合理)

      2.分組上台發表。

      3.教師澄清問題、總結評語。

三、綜合活動

1.複習今日上課重點
2.個別練習
3.交代今日作業

	10分
25分

10分


	問答、觀察
問答、觀察、操作
問答、觀察、紙筆

	教學設備/資源:PPT、圖卡、字卡、小白板、學習單、計算機
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臺南市教案參考格式(身障類)
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